

我市青少年科学调查 体验活动再创佳绩

本报讯(通讯员 冯小平)省青少年科技交流中心近日公布2023年陕西省青少年科学调查体验活动评审结果,市科协再获评优秀组织单位。我市获得一等奖10项、二等奖9项、三等奖54项,共计268名师生获奖。汉阴县汉阴中学唐明刚、周传军、专毅3名教师被评为优秀指导教师。汉滨区西关小学、汉阴县汉阴中学被评为优秀组织学校。

本次活动由省科协、省教育厅、省生态环境厅、省委文明办、团省委共同主办,陕西省青少年科技交流中心承办,旨在激发青少年科学兴趣,培养青少年的创新意识、实践能力,提升科学素质,养成健康、低碳、节约的生活习惯,推动校内外科学教育结合,促进青少年全面发展。近年来,市科协加强工作指导,注重宣传培训,参赛师生数量与参赛作品质量明显提高,获奖作品数量逐年攀升。

市科协号召,全市各中小学校要积极开展、广泛发动,组织中小学生学习、科技辅导员等参与包括青少年科学调查体验活动在内的各类科技赛事,发掘科学乐趣,畅享幸福生活,畅想未知世界,为提升我市青少年科学素质、培养德智体美劳全面发展的新时代好少年作出新的贡献。

恒口示范区推动村(社区) 党风廉政建设落实落细

本报讯(通讯员 王贤军)为推动全区党风廉政建设各项任务落实落细,连日来,恒口示范区纪检监察工委选派3名纪检监察干部会同示范区考核办考核组,对全区96个村(社区)落实党风廉政建设责任制情况进行考核。

1000余份,翻阅大量工作材料,深入了解被检查考核单位落实党风廉政建设责任制情况,现场记录打分,并对村(社区)下一步如何落实党风廉政建设责任制进行详细指导。

“感谢考核组的精细指导,让我深刻认识到社区党风廉政建设工作中还存在履职不到位的地方,我将以考核为契机,认真查漏补缺,争取把社区党风廉政建设各项工作做得更实更细。”老街社区党支部书记彭华在听取考核组指导意见后说。

该区下一步将实行“纪检监察工委班子成员+室办负责人”联系指导部门、村(社区)党风廉政建设工作,不断推动基层党风廉政建设工作落到实处。

旬阳积极开展垃圾分类宣传

本报讯(通讯员 张兆巧)为引导群众自觉、主动参与垃圾分类,提升居民垃圾分类的知晓率、参与率及投放正确率,旬阳市积极开展垃圾分类宣传活动,让文明在“指尖”提升。

近日,走进旬阳市城关镇党家坝社区垃圾分类投放点,社区工作人员正在向居民进行垃圾分类知识宣传,引导社区居民正确进行垃圾分类投放。

镇坪上门家访 为群众提供便捷服务

本报讯(通讯员 周华华)“请拿好报纸,面向我的手机笑一下。”家住镇坪县华坪镇尖山坪村的九旬老人张成东在镇坪县养老失业工伤保险经办中心工作人员的引导下,不到3分钟便在家中顺利完成了养老待遇资格认证。

养老待遇资格认证关系到领取待遇人员是否能够按时领取养老金,保障晚年生活所需。绝大多数享受待遇的人员可以通过手机自主操作、亲友协助操作、经办窗口服务完成养老待遇资格认证,但一些重病、高龄人员无法出行,更无法配合完成认证识别,对于这一部分人员县养老失业工伤保险经办中心每年都开展上门家访认证服务。

岚皋“三定”工作法 助推民营企业“加速跑”

本报讯(通讯员 张莹)今年以来,岚皋县以持续建立完善民营经济座谈机制为抓手,坚持“企业盼什么、座谈会就讨论什么;企业反映什么,座谈会就解决什么”,坚持面对面倾听诉求、心交心沟通交流、实打实解决问题,以“定题定责定效”工作法为民营企业纾困解难。

定主题。每月上旬召开一次由县委或县政府主要领导主持的民营企业座谈会(活动),每月确定一项会议主题,将岚皋重点企业类型均涵盖其中,全方位为民营企业纾困解难。

家门口有了锻炼的好去处

通讯员 王辉

“我喜欢跑步、打羽毛球,之前经常在小区内锻炼,场地比较局限。现在绿道建好了,以后可以就近、安全、放心地锻炼了。”家住宁陕县城关镇文教小区的居民贺艳高兴地说。

为了满足广大居民就近健身的需求,去年10月中旬,宁陕县秦岭乡村绿道正式向公众开放,让全县群众解锁“运动自由”、乐享“家门口”锻炼之乐,打造惠民、便民健身“服务圈”,提升群众幸福感。

乡村绿道建设,关乎生态文明建设,更关乎群众幸福感、获得感。据了解,宁陕县秦岭乡村绿道项目是2023年县人大代表票决实施的民生实事项目之一,由县住建局、县交通局、城关镇3个部门共同承建。起点位于县城文化广场,终点位于城关镇青龙娅村,全长13.4公里,宽4.5米,其中,自行车道3米、人行道1

米。如今,绿道上人来人往,居民们或悠闲散步,或跑步锻炼,或乐享骑行,享受着这份来自家门口的惬意。

家住宁陕县城关镇文教小区的尤娜以前每天都带着孩子在长安东西街散步。她表示:“以前在路上散步时,城区道路车流量大,带着孩子散步需要格外小心。现在有了乡村绿道,可以安心地在这里散步锻炼,既安全又方便。”自乡村绿道对外开放以来,只要天气适宜,尤娜每天都会到绿道上至少走5公里。群众对这项惠民便民的项目赞不绝口,在2024年第十九届人大三次会议上,县人大代表对县政府实施的民生实事项目进行满意度测评,满意率达到87.23%。

此外,2月19日上班第一天,宁陕县就在秦岭乡村绿道举办了“龙腾绿都”快乐奔跑第一阶段活动。这项活动分为越野跑和徒步走两个项目,全程13公

里,吸引了2000余名干部群众参与。3月2日,活动第二阶段再次举行,来自卫健系统、教育系统和各镇的1300余名干部职工踊跃参加。这意味着,过去因运动场所和设施不足而难以满足的锻炼需求,如今在秦岭乡村绿道上得到了充分满足。

家门口的运动新场不仅仅是一个简单的运动场所,更是连接着绿色生活与民生福祉的纽带。宁陕县住建局相关负责人表示:“秦岭乡村绿道建设的目标,是将其打造成居民钟爱的乡村休闲运动热点以及宁陕乡村振兴示范带建设成果的展示窗口。在这里,居民可以深度体验绿道、享受绿道,培养绿色健康的生活方式,并对绿道建设成果进行检阅。同时,我们也将活动期间积极收集群众的意见和建议,共同为绿道的完善和提升贡献力量。”

不仅如此,高质量建好绿道还是激活旅游市场的新引擎。“秦岭乡村绿道项目建成后可将关一社区、早坝村、龙泉村、贾营村、青龙娅村的旅游景点、精品民宿、产业园区串珠连线,形成运动休闲、观光游憩、采摘体验、康养度假等产业发展集群,将全面带动沿线群众就业创业,实现2000余人的增收致富。”宁陕县城关镇经办副主任赵天杨表示,围绕“绿道+”,还有更多的旅游文章可以去书写。

在宁陕县,一条条纵横交错的绿道构成了独特的生态绿道网,实现了人与自然的和谐共生。从今年开始,宁陕县还将实施环长安河城市步道、体育综合运动中心、三山公园等项目建设,为市民群众提供更多、更优质的休闲娱乐好去处,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续。

“赏花热”带火乡村游

通讯员 贾平

阳春三月,百花盛开,正是赏花踏青的好时节。连日来,位于宁陕县梅子镇的子午梅苑景区内,万株梅花娇艳绽放,怡人的花海刷屏了不少人的朋友圈,也吸引了广大游客纷纷前来游玩。

走进子午梅苑景区,成片的桃花簇拥而开,一树树、一串串、一团团,形成了云海、云蒸霞蔚、满园梅花迎春开的壮观景象,让前来赏梅的游客们沉醉其中,纷纷拿出相机定格眼前的美景,尽享“梅”好时光。

“景色很美,梅花品种多,观赏价值高。”游客杨红与朋友在游玩了子午梅苑后说。子午梅苑景区位于梅子镇安坪村,占地面积120余亩,园内有梅国际登录品种113个,数量5000多棵;另有青梅400多棵,蜡梅2000多棵,榆叶梅2000多棵,合计各种梅树1万余棵。2024年1月被评为国家3A级景区。

据了解,每年二月中旬到三月中旬,是梅花的盛花期,也是观赏梅花的最佳时间,每到这个时候,景区的梅花竞相绽放,吸引成都、西安、汉中及周边县区众多游客前来观赏。在高峰期,景区日均接待游客量5000人次。

“赏花热”不仅给当地带来了人气,也为民宿带来了客流。位于景区旁边的“望梅山

居”精品民宿是该镇实施的重点旅游项目,于去年5月份投入运营,随着赏花热潮的到来,这里也迎来了客流高峰。

“周内客房入住率能达到60%,近期,随着赏花热到来,基本是一房难求,入住率持续保持在100%。”望梅山居民宿总经理赵菲说。现在,随着“赏花热”带火了乡村游,该镇一些群众看到了商机,纷纷把自己的房屋改造造成民宿。

该镇在依托子午梅苑景区做好“赏花游”的同时,还围绕生凤茶园、猕猴桃园等园区,推出了精品茶旅游线路1条,先后举办了茶叶采摘节、猕猴桃采摘节,吸引了康养旅游、亲子游等受众群体前来现场体验采摘。

近年来,梅子镇以建设生态旅游强镇为抓手,不断谋划实施一批旅游项目建设,积极推动农文旅融合发展,大力开展招商引资,大力发展生态旅游产业,以“春来踏青采茶、夏来戏水消暑、秋来登高摘果、冬来踏雪寻梅”为特色的旅游小镇初见雏形。

“我们将深入挖掘‘生态旅游+’内涵,实施一批旅游项目,举办特色文旅活动,培育当地特色小吃,不断延伸旅游产业链,吸引游客前来参观游玩,助推乡村振兴。”梅子镇镇长樊小维表示。

春来采菌绘『丰』景

通讯员 谢传友

汉阴县双河口镇兴春村果蔬种植大棚基地里的羊肚菌经过一个冬季的孕育,如雨后春笋般破土而出,犹如一把把“小伞”插满整个菌室。村民们正忙着采摘、分拣、装箱,奏响了春日“丰收曲”。

“我从羊肚菌下种开始就在这里上工,一个月上工10多天,挣点零花钱绰绰有余了。”65岁的村民王克富说,“让我今年冬闲季节也有事做、有钱挣,希望基地的羊肚菌产业能有个好收成,年底也能多分一些红。”

去年11月以来,该村采取“党建+合作社+基地+农户”的发展模式,集中流转农户闲置土地10亩,用于发展羊肚菌产业。群众在获得土地流转金、务工工资等多重收入的同时,还能够保障粮食生产。

据悉,羊肚菌因其美味可口、营养丰富,深受顾客青睐。人工培育的羊肚菌周期短、效益高、见效快,一般11月份左右种植,来年3月中旬便可以采收,采收结束后,土地还可以继续轮作其他农作物。

“近一个月天天忙着采收,一天至少能采几百斤,预计总产量达3000余公斤。目前基地主要是以鲜菌销售为主,按鲜菌每公斤120元计算,产值可达36万元,除去各方面成本,收益将超过10万元。”该村党支部书记徐增华满怀信心地算起了产业账,“接下来,我们在村党支部的引领下,紧盯城郊‘菜篮子’,聚焦市场需求和产业链条延伸,积极盘活土地资源,并通过党建引领,大户带头、村户联营、品种培育、技术支持等方式,着力做优做强羊肚菌产业品牌,让小菌菇为百姓撑起增收的‘致富伞’,走出一条城郊农业产业发展新路子。”



茶叶生产车间工人们正在忙碌



野生茶、大树茶和古树茶也逐步进入采摘期



茶农挎着茶篓穿梭在茶园



揉捻、筛选茶叶



杀青、上锅

明前茶生产忙

俗话说“明前茶贵如金”,连日来,白河县茅坪镇田湾村的标准化茶园已陆续开始采摘,野生茶、大树茶和古树茶也逐步进入采摘期。走进茶叶种植基地,茶垄齐整青翠,细嫩的茶芽挤满梢头,长势喜人。

走进五峰茶厂茶叶生产加工车间,阵阵清香扑鼻而来,工人们有条不紊地进行晒青、杀青、炒干、理茶等工序。近年来,茅坪镇因地制宜,充分挖掘资源优势,发展茶叶面积达到2.5万余亩。

通过大力发展茶产业,大抓标准化茶园建设,茶园生产管理技术,狠抓茶叶品质提升、品牌建设,目前茅坪镇高山生态绿茶已畅销全国各地,多种产品先后获得特优农产品、绿色食品A级产品、亚太茶茗大赛金奖、端午安康·全国晒水蒸茶大赛特等奖及荣誉称号。

下一步,茅坪镇将抢抓产业振兴势头,持续支持鼓励茶企多元化发展,在实现生态增绿、茶叶增效、茶农增收、茶企增利的同时,积极探索“以茶促旅、以旅带茶”的茶旅融合发展道路,寻找新的经济增长点,持续助农增收,赋能乡村振兴。

赵久刚 文/图